

● 经济理论与实践

社会经济变迁中的欧盟劳动就业政策⁽²⁰⁾

余 建 年

(武汉大学 商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 余建年(1953-),女,湖北武汉人,武汉大学商学院工商管理系副教授,主要从事人力资源管理研究。

[摘要] 欧盟劳动就业问题是制约其经济发展的重要因素,改革劳动政策是欧盟为保持国际竞争性和经济增长的必要前提,本文对福利国家的盛衰和社会经济结构变迁对欧盟劳动就业政策所产生的影响进行分析,重点介绍了欧盟劳动就业政策的改革措施,认为继续保持对社会福利的理想追求,站在新经济时代的前沿,走第三条道路是欧盟制定劳动就业政策的指导思想。

[关键词] 欧盟;社会福利;劳动就业政策

[中图分类号] F249.20 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2001)05-0610-09

欧盟(EUROPEAN UNION)自1993年正式成立以来,其主要目标是建立欧洲统一货币制度和实行严格的金融政策,以建设欧洲真正的经济共同体。由于这一变革的力度如此之大,许多人持怀疑态度。因为,要完成这一任务就需要解决社会福利系统的改革问题和劳动力市场问题,尤其是欧盟高达10%的失业率对建立欧洲统一的经济新秩序构成了巨大的威胁,是人们最担心的不稳定因素。如何制定具有“欧盟特色”的劳动就业政策,使之既能降低失业率,同时增强经济竞争力而又不损害福利制度,保持社会稳定,成为当前欧盟领导人需要解决的最棘手问题。

所谓社会劳动就业政策,是指一国或者一地区政府为有效调节劳动存量,合理配置劳动力资源,使之适应产业结构的变化,促进经济发展而制定的具有相关性的系列政策,主要包括就业政策,医疗保险政策,个人所得税政策,劳动报酬政策,教育培训政策以及其他政策。劳动就业政策的制定建立在经济和社会文化基础之上,因此,欧盟劳动就业政策改革同欧洲福利制度盛衰和社会经济结构变化分不开。

一、传统的欧洲劳动就业政策

(一) 欧洲福利制度与劳动就业政策

欧洲在建立战后福利国家的过程中经历了两个时期,这两个时期引起了关于社会劳动就业政策与社会经济发展关系的争论。

第一个时期从1945年到1973年石油危机,经历了战后长期经济增长与繁荣,是欧洲人引以为荣的30年“辉煌时期”,其特点是较成功地将经济发展与社会福利融合在一起。

1. 欧洲福利思想。

被誉为战后福利国家理论之父的威廉·比威尔第在 1942 年出版的名为《社会保险和盟国的服务》一书中指出,欧洲社会政策必须进行大规模的改革,5 大社会罪恶,即贫穷、疾病、懒惰、愚昧和肮脏必须消灭。他认为在经历了 10 年的经济萧条、政治的纷乱和可怕的战争以后,社会需要唤起的是集体行动、民族团结、社会公平以及公民的职责与权利。威廉·比威尔第的理论对战后欧洲福利制度的实践有巨大影响,表现在以下几个方面:

(1) 工会的参与。

福利国家的理想受到了战后工会组织的温和派和企业雇主代表的欢迎,这一形势鼓舞了各国政府,他们积极邀请工会代表和雇主协会代表讨论如何对社会制度进行改革,共同参与战后福利国家的建设。

(2) 稳定的劳动关系。

稳定的劳动关系表现为社会各阶层对话和集体谈判制的建立,即社会伙伴(有组织的资本与劳动)之间的相互作用与运动,稳定的劳动关系是欧洲福利制度的社会基础。

(3) 建立福利社会的模式。

社会福利和劳动就业理论最终刻制为法律,成为欧洲社会模式的核心内容。欧洲社会模式虽然在各国的实践过程中有着不同的框架与特征,但却保持着共同的文化基础与追求:通过国家的干预和社会伙伴的参与,加快社会各个阶层的整合过程,社会民主主义成为战后福利国家的政治基础。

在这个时期,欧洲在经济方面表现为不断扩大市场,经济高增长率,通货膨胀的控制,劳动生产率的提高和活跃的投资等等;在社会方面是充分的就业,稳步的工资增长,人人享有的生活保障,巩固的劳资关系,强大的社会凝聚力和消灭社会不公。经济竞争和社会稳定这二者的关系在战后 30 年不但不是对立的,反而紧密联系,十分和谐,是奠定欧洲“辉煌 30 年”的基础。

2. 经验与教训。

“辉煌的 30 年”随着石油危机到来成为过去,它为当代欧洲留下了思索:

首先,战后福利国家的核心政策是完全充分的就业,而这种充分就业建立在传统家庭模式上:养家糊口的挣钱者是男性劳动力,他能够得到一份全日制的工作:每周工作 48 小时,每年工作 48 周,一生大约工作 48 年。

战后 30 年欧洲的经济成就,福利制度,史无前例的充分就业与这种模式密切相关。一方面,福利制度有助于传统的核心家庭的结构稳定;另一方面,传统家庭又有助于社会福利和劳动政策的实行,依靠充分就业的安全保障和核心家庭的稳定(家庭主妇的帮助),社会福利只需在一个人的生命的开始和行将结束时才发生作用(教育福利和老年保险福利等),从而保证了福利制度在履行责任义务时不会陷入经济困境。

其次,社会生产方式突出表现为巨大的生产规模,标准的工作方式以及泰勒和福特生产管理原则的广泛推行,这成为战后福利国家经济扩张的驱动力,并造成了劳动力市场的大规模需求与容纳。

3. 福利国家的衰落。

从 1973 年石油危机至 1990 年初,欧洲经历了一个社会经济摇摆不定和战前失业噩梦又重现的历史时期。

由于石油危机,欧洲经济遭到了沉重打击,带来了前所未有的高失业率和高水平的失业救济,造成了社会保障费用的空前增长,欧洲的经济竞争力和社会政策受到前所未有的挑战。面对福利国家的经济表现,人们充满了深刻的怀疑与困惑,欧洲人痛切感到,战后福利制度和劳动政策似乎不再能保护工业领域里的充分就业和社会领域里的核心家庭了。

欧洲福利国家的衰落并非偶然,从社会经济发展的角度来看,战后福利制度所奉行的是强调国家干预的凯恩斯经济政策,工业革命时期诞生的福特式大规模工业流水线式的生产方式,男性作为养家糊口的人的权威地位,充分的就业,稳定的家庭结构,以及以公民被动接受方式所体现的社会保障制度等,而

这些已经随着欧洲整个政治经济形势的改变而显得不适应了。1973年石油危机后,逐渐揭示出这一制度的种种弊端:许多人变得懒散,依赖社会福利而不愿工作;日趋庞大的社会福利费用成为经济负担;在失业浪潮中,福利制度又变成一种具有干预分配的手段,降低了人们寻找工作的积极性;企业提高经济效益目标遭到忽视;劳动就业政策脱离了经济发展的需求。

虽然改革的呼声日渐高涨,但欧洲的主流思想认为改革并非针对战后福利社会的政治经济理想,而是要对战后福利国家的制度结构进行挑战,发展经济的动力不应该靠减少员工的工资,降低生活水平来获得,而应该通过提高劳动生产率,科技创新,制度创新来获得。

(二) 社会经济结构变迁对劳动就业政策的挑战

1. 社会经济基础结构的变化

20世纪 80年代以来,欧洲已经发生了巨大的变化:

在经济方面,传统产业的衰落,高新技术的发展,金融国际化,服务业的兴起,满足多种需求的高质量的生产方式,企业工作组织的转变,国家(政府)从社会经济活动中的退出,使经济形态发生了深刻的变化。

在社会发展方面,新的生活风格,两性关系的变化,单身家庭超过了传统的核心家庭,妇女大量涌入劳动力市场,老龄人口的增加,出生率的下降,使传统的社会结构遭到破坏。所有这一切都对欧洲的劳动就业政策提出了挑战。

1998年,欧盟委员会发表了关于经济增长,竞争和就业的白皮书,把现代欧盟在经济社会方面变迁摆在和欧洲第一次工业革命同等重要的地位。白皮书认为,20世纪 90年代以来,随着全球性的经济竞争,欧洲见证了高新技术,创新改革和社会组织及经济组织之间前所未有的整合,然而这一整合却受到高失业率的挑战。自从 20世纪 70年代末第二次石油危机以后欧洲一直经历着高失业率,到了 1995年,欧盟 15国劳动力的 10.7% 没有工作,人数达到 1800万,因此,劳动就业政策的改革势在必行。

欧盟的改革首先反映在对社会福利系统的改革,而在这个问题上欧洲与美国有较大分歧:

从 20世纪 70年代起的石油危机使欧美都经历了经济不景气,然而欧洲僵硬的劳动力市场政策使之保持着高失业率,相比较,美国从里根时代起所实行的自由的劳动力市场政策促进了美国失业率的持续下降。这些政策包括:实施真正的最低工资制度,对失业保险金进行完全税收,对享受福利待遇而有工作能力的人提出就业要求,劳动力市场更富于弹性。但是大西洋彼岸的欧洲认为这种低失业率是以不断增长的社会不公和部分人贫穷为代价的。以欧洲人看来,美国模式是一种自杀,它摧毁了福利制度,不是解决失业的正确方法。

1997年欧盟在荷兰阿姆斯特丹召开了一个以《劳动就业,福利制度与经济竞争——欧盟国家的社会政策与经济表现》为题的论坛会议,在这个会议上,对欧盟的劳动就业,福利制度与经济竞争力进行了反省与探讨。虽然欧盟仍坚持不动摇福利社会的根基,但认为某些福利政策,特别是与劳动力市场有关的政策需要改革。

2. 欧盟结构性失业问题

1990年代以后,虽然欧洲经济已经复苏但失业率仍居高不下,这使得经济学家认为欧洲的失业是由于结构性因素造成的。

(1)欧盟最近 10年在高科技领域里创造的就业机会虽然增加不少,但与新经济发达的美国相比较,仍有相当差距。

(2)社会服务业新增就业人口方面增加不够快,这些新增工作位置主要是健康卫生、餐饮服务、教育、以及零售业和食品加工业等,说明欧盟在第三产业的发展上与美国比较也有差距。

(3)随着越来越多的工业企业移向人工更便宜的海外国家,欧盟在传统的工业和农业领域丢失了大量的工作机会,造成这些行业的技术工人和非技术工人就业率下降。

(4)在就业增长的质量方面,最近几年欧盟的就业增长主要表现在有高学历的高技术人才方面,对

经理人员,专业人员,技术人员的需求在增长,而低技术的体力劳动者的数量在减少,特别是传统领域里的男性工人的需求在降低。由于这些特征反映在各个行业和产业部门,因此最近几年欧盟虽然在高技术领域就业率增长幅度较大,但总体就业率并未显著提高。只有少数几个国家可以在保持新产业就业率增长的同时避免了大量传统型体力工作的流失。

面对着结构性失业问题,通常那种刺激经济增长方式——只要增加总体需求就可以带动劳动就业的政策似乎不灵了,欧盟各国政府感到应该制定、改进和实施能适应社会和经济结构变化的劳动政策。

二、欧盟劳动就业政策的改革

(一)社会福利制度改革

欧洲对劳动就业政策的改革首先体现在对社会福利制度的改革。福利制度是欧盟各国的社会制度,也是社会的生存方式。然而,国家为支持福利制度而采用的税收制度和津贴制度降低了人们工作的积极性,它养懒了一批人,造就了一批能工作而不愿工作的失业者,特别是低技术工人,由于他们的潜在工资接近于失业救济金水平,因而失去了工作的动力,成为改革集中点。改革前,欧盟国家在劳动保障方面的费用大约占总体工资收入的 45% 到 50%,而美国大约只占 30%。近年来,欧盟通过运用经济杠杆,如减少税收,刺激经济,降低失业救济金占税后收入的比例等,使各国失业救济金水平逐渐低于工资增长水平。

1990 年欧洲的社会保障开支金额占 GDP 的 25.4%,到 1993 年这一比例上升为 29.0%,1997 年欧盟 15 国的这一比例略微下降到 28.7%。这除了 GDP 的水平提高以外,主要是社会保障金额的持续下降所带来的。

表 1 1990 年至 1997 年欧盟 15 国社会保障费用(占 GDP 的%)

	1990	1993	1997
比利时	26.7	29.4	28.8
丹麦	29.7	33.0	32.5
德国	25.4	29.1	30.6
希腊	23.2	22.3	23.1
西班牙	19.9	24.0	21.9
法国	27.7	31.0	31.0
爱尔兰	19.1	20.7	18.5
意大利	24.1	26.0	25.3
卢森堡	22.6	24.5	25.2
荷兰	32.5	33.6	30.8
奥地利	26.7	29.0	29.6
葡萄牙	15.6	21.0	21.6
芬兰	25.5	35.3	32.3
瑞典	33.1	38.6	34.6
英国	23.2	28.9	27.7
欧盟 15 国	25.4	29.0	28.7

注: 资料来源: 欧盟信息中心

(二)税后收入和失业救济金制的改革

建立鼓励工人积极工作的经济激励机制就需要对就业者的税后收入和失业救济金之间的差异进行比较研究,这个差异叫做净替代率。替代率越高,人们工作的积极性越低。特别是低收入者,当失业救济金接近甚至高于最低工资水平时,失业者就会丧失再就业的热情。

表 2 欧盟 7 国与美日两国替代率水平比较(100%)

国家/失业者类型	有家庭的失业者	单身失业者
丹麦	95	80
法国	88	75
德国	77	79
意大利	46	47
荷兰	84	82
瑞典	85	85
英国	80	67
美国	60	60
日本	67	59

注: 净替代率(NRR)的多少要视失业时间的长短和家庭条件而定, 表中的替代率是失业一个月以后失业救济金占工资收入水平的比率。

高替代率降低了失业者需求工作的积极性, 当然其他非经济的因素也影响了再就业, 如社会信息网络, 严格的就业保护条例等。

(三) 对劳动力市场老年就业者体制改革

目前, 欧盟各国的劳动政策已经从鼓励老年员工提前退休转变到保持老年员工继续就业的政策, 对于提前退休者鼓励再就业。尽管老年员工再就业比年轻人要困难得多, 但正像很多国家已经取得的经验所显示的, 只要给予帮助是能够降低难度的。老年员工可以通过诸如自我就业, 做家族企业的助手, 在农业部门工作等方法进行, 事实上大量的老年员工仍然在传统产业部门工作。

欧盟各国的社会保障费用 80% 用在老年保险和医疗费用上, 人口统计学显示, 在未来 20 年里, 欧盟人口中领取养老金的还将大量增加, 这将进一步加重社会保险的负担。因此, 欧盟认为创造更多的就业机会, 让更多的劳动人口就业创造社会财富, 是解决未来老龄人口问题的惟一办法。

(四) 对刺激就业机制的改革

促进就业增长的根本动力是经济增长, 只有经济持续稳定地发展, 才能增加就业的机会。以荷兰为例, 1981 至 1983 年, 荷兰的经济状况恶劣, 企业缺乏竞争力, 公共财政开支失去控制, 劳动成本高, 3 年间全国失去了 10 万个工作机会。1990 年以后, 荷兰对经济结构进行了调整, 减少公共开支, 降低政府财政预算, 降低通货膨胀率; 改善商品市场、服务市场、资本市场和劳动力市场, 使得企业公司能够以较低的价格生产出更好的产品, 提供更好的服务。1998 年荷兰通过了贸易竞争法案, 企业公司能够与欧洲接轨, 自由地运用市场这只看不见的手, 加强企业竞争力。政府减轻企业负担, 放松金融管制, 使企业有了更多的自主权。同时鼓励高新技术发展, 鼓励科技创新, 由此推动了就业的增长, 例如电子市场开放以后, 产品价格下降 10%~15%, 行业就业率增长了 120%。2000 年, 荷兰失业率为 3.3%, 成为欧盟失业率最低的国家之一。

在丹麦, 政府实行持续发展策略以创造经济稳定发展的框架, 特别是通过保持低通胀, 平衡工资收入, 降低公共赤字等手段, 使丹麦的经济有一定发展, 失业率从 1993 年的 10% 下降到 1998 年的 5.1% 和 1999 年的 4.3%, 长期失业率是欧盟中最低的, 只有 1.5%。

(五) 对劳动关系的改革

为了使经济回到健康的轨道, 欧盟各国十分重视建立新型的劳动关系。长期以来企业雇员劳动报酬受到严格的保障, 然而这种在战后经济发展中产生的僵硬的工资制度对 20 世纪 70 年代以后的经济发展带来负面影响。为了在经济不景气时能减少企业的压力并保持就业率, 许多国家政府都采取果断的措施, 通过劳资谈判冻结工资, 或者延缓工资增长速度, 使得国家经济不因劳动成本过高而丧失竞争力。在政府的干预下劳资双方通过谈判而不是对抗来解决经济纠纷, 以保持社会稳定。1982 年, 荷兰企业家

(雇主)协会和工会达成著名的“瓦什拿协议”,决定双方合作: 工会方面同意理解资方在刺激就业方面所需要的财政基础,减缓工会提出的增加工资的要求,通过降低员工工资增长率来减少失业率; 而雇主协会则在减少每周工作小时上作出让步。

1990年以来,欧盟各国在政府干预下,企业家和员工以合作代替对抗的做法进一步加强。在荷兰,每年约有上 1000 次谈判,讨论工资增长和其他企业福利等问题,希望通过双方协商解决问题,从而达到双赢。

(六)大力推行劳动力市场改革

长期以来,欧洲各国实施的对劳动力市场过分保护政策,阻碍了企业公司的发展,降低了企业对劳动力的需求。像荷兰、丹麦这些低失业率的国家同时也是就业保护水平较低的国家,而德国和意大利这些高失业率的国家则有着严格的劳动保护法规,从而也有着较高失业率。

从 1993 年起,许多欧盟国家(如丹麦)开始实施“积极的劳动力市场战略”,目的是改进失业者的能力,增强他们在劳动市场的竞争力,减少结构性失业。这些措施包括: 提高员工技能,进行工作培训,提供就业信息,保持员工与劳动市场的联系等。为促进再就业,减少失业人口,欧盟各国还改革救济金分发方法,如减少救济金申请人数,失业救济津贴费用由政府补贴变为雇主与雇员共同负担,降低失业救济津贴水平,缩短领取失业金的时间,延长领取救济金的工作资格年限等,有力地促进再就业,如在荷兰,失业津贴占原工资比例由原来的 80% 下降到 1998 年的 70%。

在丹麦劳动力市场更有严格规定:

(1) 失业后的 3 个月必须到有关部门去报到面谈,评估失业者个人的质量,就业可能性,制定个人再就业行动计划。

(2) 制定先进合理的再就业的行动时间表。认识积极再就业是失业者的权利与义务责任,失业时间满 1 年就必须全日制地寻找工作。

(3) 失业者在失业 1 年以后,不得拒绝接受政府或其他职业介绍机构所提供的工作。

(4) 缩短失业救济金发放的时间。失业救济金的最长发放时间进行了限制: 1994 年规定是 7 年,1996 年是 5 年,到 1998 年只有 4 年。

改革效果是明显的,丹麦的长期失业率在欧盟中是最低的,为 1.5%。

(七)实行劳动力市场的弹性制

劳动弹性制是指灵活运用各种劳动要素,如劳动质量,劳动时间等,使劳动力不断改进流动变化,以满足企业对劳动力资源的需求。

表 3 劳动弹性制度的分类

弹性类型	数量弹性	质量弹性
内部弹性制	超时工作制 弹性工作制 工作流动制 退休弹性制	工作轮流制 功能弹性制 任务弹性制 工作地点弹性制
外部弹性制	职介临时工 ^① 短期劳动合同 弹性劳动合同 劳动力交换 就业中心 ^②	部门独立核算 ^③ 聘请咨询公司

① 通过职业介绍所招聘的临时工。② 就业中心待聘的员工。③ 企业将某些部门进行独立核算,使其功能社会化,人员社会化。

在荷兰约有 1/3 的就业人口实施部分工作制,1998 年荷兰的就业增长率达 8%,同期欧盟增长 0.3%。目前欧盟有更多的国家加大了实施劳动弹性制的力度。

(八)发展和改进教育与培训工作

欧盟各国都注意采取特别措施提高失业者的素质水平,以防止出现有人没事干,有事没人干的再就业瓶颈效应。

过去失业者仅仅根据自己的兴趣爱好选择教育培训课程,现在教育培训课程必须根据劳动力市场的需求安排,制定了严格的规定。

各国政府特别关注 25岁以下的青年失业者,采取多种措施促进青年人的再就业。例如丹麦规定,25岁以下青年领取失业救济金的时间只能有 6个月,这使得青年失业者不论是在寻找工作方面还是在接受教育和培训方面都有了很高的积极性,由此取得了令人鼓舞的就业成绩。

政府,社会和企业积极兴办职业培训班,培训与就业一条龙。为鼓励企业培训员工,特别是青年工人进修,各国政府拿出一定经费补贴企业因员工脱岗培训而损失的工时。

(九)实施收入税记分制

税收和津贴是各国政府采用的最直接的促进就业经济手段,既鼓励有劳动力的人就业,又刺激企业多雇佣员工。

然而在传统福利制度的保护下,政府将高边际税收的钱运用于津贴福利,其结果是低收入者存在着严重的懒惰消极态度,不愿努力工作。当收入税税率边际效应是百分之百时,人们就不存在积极工作的经济动力了。

政府将高税收的钱运用到失业救济,结果失业越多,救济越多,人们对工作收入的期望值越低,失业者宁愿呆在家里拿救济,也不愿意寻找工作,缺乏经济动力。欧盟学者安东·赫米瑞克认为失业是替代率(救济)过高的结果,因此改革税收政策实属必要。然而欧洲的经济学家也指出:虽然砍掉失业津贴可刺激就业的热情,但这将动摇福利国家最根本基础——社会公平,因此欧洲国家不会采取激进的改革措施。

近年来,欧盟劳动力市场改革的指导思想是,在不降低失业救济金领取者生活水平的条件下实施鼓励工作的各种措施,为低技能者提供更多的就业机会,运用就业条件框架作为津贴的系统,建立工作收入税积分制。

只要一个人有工作他就有了收入税积分,低收入者可以根据这种积分减免税收,使工作收入高于失业救济津贴,从而强化工作的积极性但又不会降低失业者的生活水平。在实施收入税积分方法上还可以设置其他的条件,如年龄、性别、婚姻状况、子女数量等。比如当年青人缺乏工作积极性时,收入所得税积分可以在年龄上加以限制,这有助于对各种群体进行管理。

收入税减免主要针对低收入者,只要工作,其收入即可减税,保证工作收入高于失业津贴;对津贴进行各种限制,使其不能依赖而必须工作,当工资上升达到一定标准,提高收入税,恢复正常所得税水平。

收入税减免也有某些问题,一给政府带来财政问题,因为减税的成本价格是昂贵的,二是这种收入税减免的优惠待遇可能给了那些并不缺乏工作动机的人,三是当低收入者的工资提高时,就会停止得到收入税积分从而提高收入税,这将加剧收入所得税的边际效应,意味着降低低收入者提高收入水平的动机。

1999年,欧盟研究人员对美国、英国、瑞典、德国实施收入所得税减免法所进行的调查发现,这一改革主要有利于低收入者:当雇员收入水平达不到平均工资水平的 60%时,可以得到 10% 的所得税减免,收入水平从 60% 到 90% 的员工也能够得到一定实惠,而高于 90% 的工作者在减税上就得不到好处。所以,收入所得税减免法的本质只是一种帮助低收入者的政策。

显然,收入所得税减免对就业效果最好,劳动力供应次之,但增加了国家支付社会福利经费的负担。

虽然所有实施低收入所得税减免的国家在 1999年都出现了福利经费增加的负面效应,但这主要对享受福利待遇的全体成员而言,对低收入者来说,他们从税收改革中确实得到了实惠,所以这一改革的目的是从社会公平角度提高低收入者的就业热情。

表 4 收入所得税减免 10% 时, 就业, 劳动力供应和社会福利的效果

效果 国家	德国	瑞典	英国	美国
就业效果	0.3%	0.5%	0.7%	0.6%
劳动力供应效果	0.0%	0.5%	0.4%	0.2%
福利支出效果	- 0.4%	- 0.8%	- 0.1%	- 0.2%

资料来源: BASSANINI 研究, 1999 表中劳动力总量包括就业和小时劳动力供应的效果; 社会福利支出效果的变化指它占 GDP 的百分比。

三、小 结

改革劳动就业政策是欧盟为保持国际竞争性和经济增长的关键因素, 其指导思想是继续保持对社会福利理想追求, 站在新经济时代的前沿, 走不同于美国的第三条道路, 即不取消社会福利制度, 不降低低收入者生活水平, 在替代率较高的条件下鼓励失业者积极再就业, 提高就业率。

欧盟在进行劳动力市场改革时, 不是采取单一的改革手段, 而是运用相互促进关联的多种措施, 在经济结构的持续改革和 GDP 水平的长期维持条件下, 通过调整政策来加强国家经济竞争力, 通过刺激经济来增加就业机会。

表 5 1995 年 – 1999 年欧盟 15 国和美国失业率比较 (%)

国家 年份	1995	1996	1997	1998	1999
欧盟 15 国	10.7	10.8	10.6	10.0	9.3
比利时	9.9	9.7	9.4	9.5	9.1
丹麦	7.2	6.8	5.6	5.1	4.3
德国	8.2	8.9	9.9	9.4	9.1
希腊	9.2	9.6	9.8	10.7	/
西班牙	22.9	22.2	20.8	18.7	16.0
法国	11.7	12.4	12.3	11.7	11.2
爱尔兰	12.3	11.6	9.8	7.8	6.7
意大利	11.6	11.7	11.7	11.9	11.5
卢森堡	2.9	3.0	2.8	2.8	2.8
荷兰	6.9	6.3	5.2	4.0	3.3
奥地利	3.9	4.3	4.4	4.7	4.4
葡萄牙	7.3	7.3	6.8	5.1	4.7
芬兰	15.4	14.6	12.7	11.4	10.3
瑞典	8.8	9.5	9.9	8.3	7.0
英国	8.7	8.2	7.9	6.9	7.0
美国	5.6	5.4	4.9	4.5	4.3

资料来源: 欧盟信息中心 (EUROSTAT) 2000 年

自欧盟 1997 年在荷兰阿姆斯特丹召开有关劳动就业与社会福利的会议以来, 欧盟各国的劳动就业有了长足的进步, 其成就主要表现在以下几个方面:

到 1998 年就业人口增加了 1800 万, 欧盟各国的劳动就业人口达到 1.5 亿, 占劳动人口总数的 61%;

男性劳动人口的就业率第一次上升到原有水平, 新净增职业的一半工作位置由他们占据; 妇女就业从 1973 年的 45% 上升到 1998 年 56%, 与男子的差异下降了 20%; 1998 年欧盟平均失业率为 10%, 同年失业人口减少了 100 万;

青年失业率急速下降,下降速度为成年人的 3 倍;
长期失业率略微下降,长期失业者占劳动人口的 4.9%。

虽然欧盟劳动政策已经取得了一定成果,但是发展是不平衡的,各国取得的成就有差异。由于欧盟的东扩,其内部结构愈益复杂,随着新经济时代的到来,欧盟社会经济发展将更不平衡,欧盟劳动力市场问题预计将持续下去,如何根据社会经济形势发展变化,继续改革劳动政策仍将是欧盟的重大课题,第三条道路是否行得通,人们拭目以待。

[参 考 文 献]

- [1] 欧盟统计委员会.欧洲联盟各国失业统计公告 [Z]. 2000.
- [2] J. V. 安的逊, J. H. 瑞思穆森.丹麦的失业问题 [J]. 欧盟论文集, 1999, (4).
- [3] 安东·哈姆瑞可.荷兰的奇迹 福利改革与就业 [M]. 阿姆斯特丹大学出版社, 1997.
- [4] 荷兰社会与劳动部.荷兰的可持续经济与劳动政策 [Z]. 1997.
- [5] 郑成功.从企业保障到社会保障 [M]. 沈阳:辽宁人民出版社, 1997.
- [6] 张平,孙敏.瑞典,社会福利经济的典范 [M]. 1995.

(责任编辑 邹惠卿)

EU Social and Economic Development Transition of Labour & Employment Policies

YU Jian-nian

(Wuhan University Business School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography YU Jian-nian (1953-), female, Associate professor, Wuhan University Business School, majoring in Human resource management.

Abstract labor market and employment are the critical issues that impact economic development of EU nowadays. Reforming labor policies has become the foundation work on which EU could keep its international competition and economic growth in the world. This paper analysis how did the European welfare system and economic construction affect labor market and government's labor policies, and introduces the EU's reform measures of employment policies. The paper also indicates that EU's guiding thought is to improve its employment situation with the keeping welfare society dream, facing the new economy era, so as to build a middle road between uncaring capitalism and the costly welfare state.

Key words EU; welfare state; labor and employment policies